

ОТЗЫВ на автореферат

диссертации Армашовой Анастасии Борисовны «Этические дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Актуальность исследования А.Б. Армашовой обусловлена, с одной стороны, запросом профессиональных сообществ на исследование этических аспектов взаимодействия психолога и клиента. С другой стороны - дефицитом разработок, посвященных этической составляющей взаимодействия консультант – клиентских отношений.

Исследование А.Б. Армашовой посвящено проблеме определения механизмов, факторов и условий взаимодействия психолога-консультанта и клиента, а именно - выявлению особенности восприятия психологом-консультантом этической дилеммы во взаимодействии с клиентом.

Научная новизна заключается в реализации автором комплексного: теоретического, эмпирического и прикладного подход к исследованию восприятия ситуации этической дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента. Для социальной психологии личности исследование детерминант распознавания этических дилемм как феномена субъективного восприятия ситуации является новым и позволяет выйти на выявление оснований нравственной регуляции взаимодействия психолога-консультанта и клиента. Автором теоретически обосновано и эмпирически верифицировано определение конструкта этической зоркости как комплексной индивидуально-психологической особенности, лежащей в основе взаимодействия психолога-консультанта и клиента в этически сложной ситуации или ситуации этической дилеммы. Этическая зоркость представляет собой способность распознавать этически сложные ситуации и этические дилеммы во взаимодействии с клиентом, осознавать личностную значимость и ответственность за профессиональный выбор и его последствия для всех вовлеченных сторон. Выявлены уровни развития этической зоркости психолога-консультанта: рационально-прагматичный, ситуативно-эмоциональный, личностно-ответственный. Показано качественное своеобразие структурной организации личностных характеристик на каждом уровне.

Теоретическая значимость исследования А.Б. Армашовой заключается в уточнении и расширении теоретических представлений о феноменологии восприятия ситуации взаимодействия психолога-консультанта и клиента как личностного выбора для специалиста.

Результаты исследования вносят вклад в решение социально-психологической проблемы оснований нравственной регуляции

взаимодействия психолога-консультанта и клиента.

Теоретически обосновано применение в образовании специалистов методов, способствующих формирования этической зоркости обучающихся.

Практическая значимость работы заключается в том, что полученные в ней относительно сущности уровней развития и характеристик этической зоркости психолога-консультанта, полученные в эмпирическом исследовании, позволили определить целевые ориентиры и методы профессиональной подготовки психологов-консультантов (фокус-группа, кейс-стади (анализ ситуаций морального выбора – этических дилемм), кинотренинг, мастер-классы, направленные на овладение деонтологическими моделями), которые способствуют формированию этической зоркости.

Основные положения диссертации представлены в 12 опубликованных работах, в том числе в 3 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

В порядке обсуждения интересен ответ на вопрос: каким образом соискатель выявлял этические нарушения, и какие нарушения наиболее часто встречаются в работе психологов-консультантов?

Диссертация Армашовой Анастасии Борисовны является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, выполненной по значимой для социальной психологии тематике, имеющей большое значение для дальнейшего развития психологической теории и практики.

Диссертация Армашовой Анастасии Борисовны «Этические дилеммы во взаимодействии психолога-консультанта и клиента» является самостоятельным завершенным научным трудом. Работа соответствует требованиям, установленным п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г.) представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Грушко Наталья Викторовна

Ученая степень: кандидат психологических наук (специальность 19.00.05. – социальная психология).

Должность и место работы: доцент кафедры социальная психология факультета психологии ОмГУ им. Ф. М. Достоевского

Адрес: 644053, г. Омск, ул. Нефтезаводская 11

Телефон: 8(3812)67-12-06

e-mail: natvic2000@mail.ru

Официальный сайт организации: <http://www.psy.omsu.omskreg.ru>

Подпись Грушко Н. В. заверяю
Специалист по КР Кузнецова Н. Грушико



07.09.2018